

从汉语语序看汉语的强空间性特质

王佳敏

(北京外国语大学 中国外语与教育研究中心, 北京 100089)

摘要:以“英汉时空性差异论”为理论框架, 从词汇、短语、句子、篇章等多重视角, 综合考察空间顺序原则对汉语语序的适用性, 试图发现其主导性空间顺序, 并揭示其内在缘由。研究发现, 汉语语序倾向于空间顺序原则, 偏好“空间范围大小律”, 体现出强空间性特质。汉语语序分布特点主要缘于汉语的背景前置性倾向, 而这一认知方式根源于汉民族的强空间性思维特性。

关键词:语序; 空间顺序原则; 空间范围大小律; 强空间性特质

中图分类号:H1-09 **文献标识码:**A **文章编号:**2095-4824(2021)04-0062-06

语序是语言研究的一个重要议题, 不论是书面语还是口语, 均关涉语序。简单来说, 语序就是语言中各级语言单位的排列顺序^[1]。例(1)先讲吃饭, 后说换新衣服、新手帕等一系列动作, 时间顺序明显。例(2)为人物刻画, 先给出人物“彬彬”, 然后再描述其外貌特征, 先整体后部分。人物描摹顺序为“眉→眼睛→鼻子→嘴”, 先上后下, 空间顺序突出。

(1)她吃完了饭, 换上新衣服、新手帕、绣花鞋、镶边裤。(赵树理《小二黑结婚》)^①

(2)彬彬有着长长的眉, 大大的眼睛, 高高的鼻子, 小小的嘴。(冰心《冰心小说散文选集》)。

Verschueren^[2]认为时间与空间, 是语言选择锚定于物理世界的两种最显著的指示方式, 这两概念是语序生成的主要机制^[3], 这揭示了时间顺序和空间顺序在语序中的重要地位。有关汉语语序问题, 当前学界主要观点有二:一是汉语偏好“时间顺序原则”(简称“时序律”)^[4-5], 即“两个句法单位的相对次序决定于它们所表示的概念领域里的状态的时间顺序”^{[6]10}; 但不少学者如孙良明

和金敬华^[7]、刘青^[8]对时序律在汉语语序中的主导性地位提出质疑。二是汉语偏爱“空间顺序原则”(简称“空序律”)^[9-10], 即语言成分的排序主要依据相关内容或概念所涉距离远近、分量轻重、范围或形状大小、程度或位置高低等^[11]。该观点挑战了时序律的主导地位, 但并未阐明相关原因, 也未细究空间顺序中的主导性顺序, 因为空间顺序涉及“前后、上下、大小、整体一部分”等不同方面。王文斌^[12-13]深刻洞见汉英语言本质, 提出“英汉时空性差异论”, 主张汉语具有强空间性特质, 该观点获得了诸多证据的支撑。^[14-15]有鉴于此, 本文拟以“英汉时空性差异论”为理论框架, 从词汇、短语、句子、篇章等多重视角, 综合审视空序律对汉语语序的适用性范围, 试图发现其主导性空间顺序, 并揭示其内在缘由。

一、词语之空序律

汉语的词主要有单纯词和合成词两类, 前者由于没有关联项, 不存在内部语言成分排序问题, 后者由两个或更多语素组成, 其构词方式以复合法最为常见, 相关成分排序关涉语序规则。朱德

收稿日期:2021-04-26

基金项目:浙江省哲学社科规划课题(19NDJC110YB);中央高校基本科研业务费专项资金资助项目(2020JX026)

作者简介:王佳敏(1994-), 女, 湖北孝感人, 北京外国语大学中国外语与教育研究中心博士研究生。

① 本文语料主要来自书籍、报刊、词典、北京大学现代汉语语料库和汉语母语者常用话语。

熙^[16]声言：“汉语复合词的组成成分之间的结构关系基本上是和句法结构关系一致的”，结合李英哲^{[10]67}所言，汉语偏好空间顺序，“主动宾是汉语最遵循空间顺序养成的语序”，可以推出汉语主谓式复合词（如“地震”）和动宾式复合词（如“唱戏”）遵循空间顺序，分别见例(3)a、b。

- (3)a. 地震、霜降、山崩、自杀、声张
- b. 唱戏、吃饭、喝酒、喝水、革职

戴浩一^{[6]18}主张，“时序律必须看作汉语语法中最普遍的语序原则”，汉语确实存在遵循该原则的复合词，最为典型的就是连谓式结构，如“盗用”，先“盗”后“用”，相关行为动作严格按照时间顺序依次进行。但是，时序律仅作用于“表示事件、行为动作或状态的两个彼此有句法关系的述谓性单位，在相关句法结构中它们表示的事件、行为动作或状态在同一维度上有可量度的时间关系”^{[5]169}，这使得该原则在合成词中的适用性受限，主要局限于能做谓语的动词或形容词性成分，尤其是“动·动”复合词。然而，很多“动·动”复合词并不遵守时序律，如联合式复合词“呼喊”，动词素“呼”即“喊”，两者意义相同或相近，相关动作可以理解为同时发生，或是对同一动作的强调，两者并无地位主次之分和时间先后之别，见例(4)。又如动宾式复合词“解聘”，通常先有“聘”才能“解”，该词表达逆时之意，违反时序律，见例(5)。

- (4)呼喊、喊叫、裁减、挑选、挑拣、灭亡、死亡、盗窃、偷盗、偷窃、绑缚、捆扎

- (5)解聘、解绑、解缚、解任、解雇、罢工、罢演、停战、休战、休学、退学、退耕

事实上，在汉语词汇发展史上，偏正式复合词始终居于主导地位。^[17]根据苑春法和黄昌宁^{[18]7-9}，汉语以双音复合词为主，占合成词的84%，而偏正式复合词又占双音复合词的51.66%，这说明汉语词汇注重偏正式复合词。此类复合词的典型特征就是修饰语在前，中心语在后，前者常作状语或定语表示方式、状态、过程等，修饰限定后者，为后者提供背景信息，即大范围先于小范围，遵循“空间范围大小律”。如“冲服”，动词素“冲”是“服”的方式，两者构成状中结构，见例(6)。又如“桌腿”，整体“桌”为修饰语，限定部分“腿”，表达整体部分关系，两者构成定中结构，见例(7)。事实上，汉语的定中偏正复合词数量远多

于状中偏正复合词，前者占比80.47%^{[18]9}，这说明该类结构偏好名词性成分作中心语，而名词性成分谈不上时序^{[5]169}，主要用于描形状物，具有空间性^{[13]136[19]}，这在一定程度上表明汉语复合词注重空间，具有强空间性，而这一特质又促进了汉语复合词对空间顺序原则的遵守。

- (6)冲服、吞服、夹击、捶打、敲打、活埋、昏睡、哭诉、蹲守、俯视、仰视、平躺

- (7)桌腿、脚趾、床头、京剧、川菜、苏绣、海水、河蟹、海蟹、冬衣、春风、夏雨

二、短语之空序律

一些学者，如鲁川^[20]、潘文国^[21]等，通过研究时间表达和地点表达，认为汉语偏爱时空地位大小律，如例(8)a为时间表达，内部成分由大到小逐渐收缩，即大范围在前，小范围居后，遵照“空间范围大小律”^①。若将其由小到大排列，则不合语法，见例(8)b。该原则对地点表达同样具有强制性，见例(9)。

- (8)a. 明天早上、去年夏天、本月初八、上午九点、19世纪80年代

- b. * 早上明天、夏天去年、初八本月、九点上午、80年代19世纪

- (9)a. 中国北京、湖北省武汉市、北京市海淀区西三环北路2号、校园一角

- b. * 北京中国、武汉市湖北省、西三环北路2号海淀区北京市、一角校园

张璐^[22]发现，汉语在表达处所关系、比较关系及领属关系时，相关短语均倾向于参照点在前，目标在后的顺序，三者可分别格式化为：“(在)Y + 方位词 + 的 + X”，如例(10)a中的“天上的太阳”；“比较词 + Y + 形容词 + 的 + X”或“Y + (方位词) + 最 + 形容词 + 的 + X”，如例(11)a中的“比我聪明的人”和“食堂最好吃的菜”；“Y + 的 + X”，如例(12)a中的“我的房间”，其中Y为参照点，X为目标。参照点充当修饰语，通常提供背景信息大范围，而目标常作中心语，为焦点信息小范围，因此，汉语这几类短语均遵循“空间范围大小律”。表达这三类关系的短语对该原则的遵守程度也很高，若调换前后顺序，就会不合法，见例(10)b、例(11)b和例(12)b。

^① 本文所提的“空间范围”指包含时空共性特征的大空间概念。

(10)a. 天上的太阳、湖中的小岛、路边的野花、学校附近的超市、公园里的亭子

b. * 太阳天上的、小岛湖中的、野花路边的、超市学校附近的、亭子公园里的

(11)a. 比我聪明的人、和我一样高的女生、食堂最好吃的菜、世界上最高的山峰

b. * 人比我聪明的、女生和我一样高的、菜食堂最好吃的、山峰世界上最高的

(12)a. 我的房间、中国的国宝、学校的宿舍、高校的教职工群体、奶奶的绣花鞋

b. * 房间我的、国宝中国的、宿舍学校的、教职工群体高校的、绣花鞋奶奶的

汉语的定语修饰语通常先于中心语，呈单一化趋势^{[23]152}，如例(13)中的“新书包”，其中定语“新”修饰限定名词“书包”，遵照“空间范围大小律”。

(13) 新书包、雷鸣般的掌声、下岗工人、令人尊敬的老教师、漂亮的小碎花裙

除此以外，汉语的姓名和称谓也遵循由大至小的排列顺序，体现出汉语从大到小的思维习惯。^[24]汉语人名通常为“姓+名”结构，见例(14)a。汉民族重姓轻名的现象，主要缘于汉民族长期以来受到尊德崇礼、长幼有序的文化濡染，强调宗族至上，姓是宗族群体的共性符号，而名仅是代表个体的个性符号，因此汉语名字强调姓在前，名在后。^{[25]52}汉语的称谓词体系非常严密，通常为“姓(名)+称谓词”结构，其分类精细、名目繁多，涉及亲属、职业、身份等多个方面，见例(15)a。显然，汉语注重以尊为大、以长为大，在姓名和称谓表达上符合“空间范围大小律”。该原则在姓名与称谓的表达上也体现出强制约性，见例(14)b 和例(15)b。

(14)a. 关羽、秦桧、赵子龙、欧阳修

b. * 羽关、桧秦、子龙赵、修欧阳

(15)a. 高校长、王教授、李阿姨、张伯伯

b. * 校长高、教授王、阿姨李、伯伯张

三、句子之空序律

汉语属“处所突显(locative – prominence)”型语言^[26]，处所居首的表达在汉语中不胜枚举，最为典型的就是存在句，常可格式化为“处所+存在动词+存在物”结构，其中处所对应地点参照，提供背景信息大范围，存在物对应中心目标，关联焦点信息小范围，遵守“空间范围大小律”。在方所

范畴表达中，汉语语序偏好背景前置^{[27]9}，例(16)a 为“有”字句，“我家→后院”范围由大至小逐渐收缩，整个地点短语作为背景信息，限定修饰焦点事件“有两颗枣树”。若调换语序，变为由小至大，则不合语法，见例(16)b。例(17)a 为“v 着”句，“地里”、“塘里”和“圈里”并列引导三个焦点事件，并未添加任何显性标记词，块状性和离散性突出。同时，三个并列小句还能调换语序，体现出可逆性特征。但是，地点与存在物无法换序，见例(17)b。例(18)a 为“是”字句，处所“马路对面”先于存在物“一家大超市”，参照点在前，目标在后，大范围先于小范围。该类结构同样不宜变换顺序，见例(18)b。

(16)a. 我家后院有两颗枣树。

b. * 有两颗枣树后院我家。

(17)a. 地里埋着天麻，塘里种着莲藕，圈里喂着5头猪。

b. * 埋着天麻地里，种着莲藕塘里，喂着5头猪圈里。

(18)a. 马路对面是一家大超市。

b. * 是一家大超市对面马路。

除了以上这三类句式，其他处所先行，大范围居前的表达在汉语中也是数不胜数，例如：

(19)a. 东方升起了红太阳。

b. 羊圈跑了几只羊。

c. 池塘边上长了很多杂草。

d. 苦瓜地里睡过觉，甜瓜地里安过眼。

汉语句子里，状语修饰语常位于中心语之前，表示方式、程度、时间、处所等，除非是出于强调等特殊目的，一般也呈现单一不可逆性，如例(20)、例(21)。修饰语在前，中心语在后的语序实际上就是对“空间范围大小律”的遵守。

(20)a. 妈妈非常喜欢上网买东西。

b. * 妈妈喜欢非常上网买东西。

(21)a. 爸爸经常周六去打球。

b. * 爸爸去打球经常周六。

表态句通常由叙事部分和表态部分共同组成，主要为“叙事+表态”模式，表态部分为句子的核心，通常由形容词性成分充当，以表示说话人的态度、观点等，为广义上的前偏后正结构。^{[23]157–158}例(22)a 为先叙事后表态，叙事部分“他见了宝庆”置于句前，起到说明、铺叙的作用，而表态部分“真是高兴极了”处于句后，为句子的焦点信息，大

范围先于小范围,遵循“空间范围大小律”。若变换语序,则不太常用,除非是出于强调,且有明显停顿,见例(22)b。

(22)a. 他见了宝庆真是高兴极了。(老舍《鼓书艺人》)

b.? 他真是高兴极了,见了宝庆。

戴浩一^[28]声称:“汉语的空间概念根基于‘整体一部分’的基模(schema)”,而整体与部分的关系关涉大范围与小范围的关系。分列式移位句就是将整体移至句首,充当主语,而部分留在原位,充当宾语^[29],如例(23)a为非移位格式,其中“那张桌子”与“一条腿”是整体部分关系,两者一起充当主语;通过移位变换,“那张桌子”占据主语位置,“一条腿”占据宾语位置,见例(23)b;但是两者顺序不能随意颠倒,见例(23)c。名词谓语句也能体现整体部分关系,如例(24)a整体“一张桌子”先于部分“四条腿”,先大后小。

(23)a. 那张桌子的一条腿折了。

b. 那张桌子折了一条腿。

c. *一条腿折了那张桌子。

(24)a. 一张桌子四条腿。

b. *四条腿一张桌子

名词谓语句的主语也常由处所充当,遵循“空间范围大小律”,这在汉语诗词、对联、农谚等表达中不可胜数,见例(25)–例(27)。这类句子的主语与谓语部分均由名词性成分充当,以块状形式拼接而成,并无显性衔接手段,块状性与离散性突出,体现出较强的空间性。

(25)湖畔春山烟点点,云中远树墨离离。

(刘长卿《春望寄王涔阳》)

(26)檐下蜘蛛一腔丝意,庭前蚯蚓满腔泥心。(对联)

(27)天上钩钩云,地上雨淋淋。(农谚)

汉语的独语句,同样由名词性成分独立成句,属非主谓句,空间色彩更强,如例(28)a中“一九四一年→春末→黎明”,时距范围逐渐缩小,遵守“空间范围大小律”。又如例(29)a。

(28)a. 一九四一年,春末,一个轻风薄雾的黎明。(薛克扬《连心锁》)

b. *一个轻风薄雾的黎明,春末,一九四一年。

(29)a. 一张张陌生的脸,一双双陌生的眼睛。(郑万隆《红叶,在山那边》)

b. *一双双陌生的眼睛,一张张陌生

的脸。

四、篇章之空序律

在篇章层面,汉语也多遵循空间顺序原则,其中最为典型的就是地点描写,如汉语经典民间故事《从前有座山》。例(30)是该文中重复率最高的一句话,也是汉语句序符合空序律原则的最直接表现。该句的空间层次感很强,其物象描述顺序为“大空间(山①)→中空间(庙②)→小空间(人物及其事件③④)”,句子内部各小句并置排序,并无显性衔接,层层递进,由大及小,遵循“空间范围大小律”。

(30)①从前有座山,②山里有座庙,③庙里有个老和尚,④给小和尚讲故事。(人教版五年级上册语文《从前有座山》)

汉语人物描写常常是先整体定位核心人物,再局部刻画相关特征,如例(31)。该段刻画了王熙凤的着装,开端①②③先对人物进行总体评介,随后对其着装打扮一一刻画,头上④⑤→项上⑥→身上⑦⑧→下半身⑨,由大至小,从上至下,生动映照了空间顺序原则。不仅如此,整个语段各小句有些为主谓结构完整的小句如①,有些仅为动词性短语小句如③,虽然②至⑦都是对①中主语“这个人”的相关描述,但多个小句主语位置都采用零形回指,使得小句间结构松散,加之整个语段并无显性衔接手段,因而块状性和离散性突出。

(31)①这个人打扮与众姑娘不同,②彩绣辉煌,③恍若神妃仙子:④头上戴着金丝八宝攒珠髻,⑤绾着朝阳五凤挂珠钗,⑥项上带着赤金盘螭璎珞圈,⑦身上穿着缕金百蝶穿花大红洋缎窄裉袄,⑧外罩五彩刻丝石青银鼠褂,⑨下着翡翠撒花洋绉裙。(曹雪芹《红楼梦》)

时间描写一般先给出大致时间,划定时间范围,再描述该时间段内所发生的相关事件,如例(32)。该段先整体定位“那日下午”,紧接着又将时间具体到“当宋庆龄一行离开苏州的时候”,随后的景物描写③④⑤均在①②所涉时距之内,大范围先于小范围。

(32)①那日下午,②当宋庆龄一行离开苏州的时候,③一阵惊雷滚过天空,④万条雨线自天而降,⑤给长期间使得人喘不过气的江南带来了夏季难得的清凉。(陈廷一《宋氏家族全传》)

值得注意的是,汉语新闻语篇通常先讲重要人物或重大事件,先大后小,如例(33)。该段小句①首先强调“国家主席习近平”,突出重要人物,然后再提次要人物“法国总统”“德国总理”和“欧盟委员会主席”。同时该句为全文定调,总述整个事件,随后才讲会议内容和具体事件②③④⑤⑥⑦⑧,先总后分,遵照“空间范围大小律”。

(33) ①国家主席习近平 26 日在巴黎同出席中法全球治理论坛闭幕式的法国总统马克龙、德国总理默克尔和欧盟委员会主席容克举行会晤。②习近平指出,③当前国际形势中不稳定不确定因素突出,④保护主义抬头。⑤中方愿同各方一道,⑥坚定维护多边主义,⑦推进完善全球治理,⑧共同应对全球性挑战。(《人民日报》2019 年 3 月 27 日)

综上,汉语语序倾向于空间顺序原则,偏好“空间范围大小律”,并且该原则对汉语具有较强的制约性,体现出强空间性特质。语言成分的线性排序映照人类对事物的认知顺序,汉民族倾向于先背景后焦点的认知过程。^{[27]9[30]}通常背景信息范围大,焦点信息范围小,前者修饰限定后者,如“湖中心有个亭子”,其中处所主语“湖中心”为背景,宾语“亭子”为焦点,大范围先于小范围。因此汉语偏爱“空间范围大小律”。汉民族对“焦点”和“背景”的感知顺序根源于汉民族的强空间性思维特性。汉民族思维具有强空间性,具象直观的“尚象”思维驱动相关认知主体关注事物的外貌、特征、形态、格局;整体观哲学思维注意对物象与事象的空间关系的把握;综合型思维方式强调“从众归一”,关注事物的普遍联系,聚焦事物整体面貌,大处着眼,小处着手,注重从全局出发观察或处理事物,而后深究各个细节。^{[13]86-88[25]26-41[31]}汉民族的强空间性思维导致汉语的强空间性特质,该特质影响汉语的语序表征模式,即偏好空序律,而空序律的主导性地位又强化了汉语的强空间性特质。

五、结语

通过综合考索汉语词汇、短语、句子、篇章的语序特点,我们发现,汉语语序倾向于空间顺序原则,偏好“空间范围大小律”,体现出强空间性特质。这一特点主要缘于汉语的背景前置性倾向,而这一认知方式根源于汉民族的强空间性思维。限于篇幅,本文主要是从宏观角度,整体把握空序

律在汉语中的适用性,尚未细究深探该原则在不同层面的具体表现,也未采用定量手段加以勘验,这些都值得我们继续思索。

[参 考 文 献]

- [1] 吴为章.语序重要[J].中国语文,1995(6):429.
- [2] VERSCHUEREN J. Understanding Pragmatics [M]. Beijing: Foreign Language Teaching and Research Press, 2000:95.
- [3] 杨维秀.英汉语序选择因素的语用综观论阐释[J].外语与外语教学,2007(6):49.
- [4] 秦洪武.语言结构的顺序象似性[J].外语研究,2001(1).
- [5] 张敏.时间顺序原则与像似性的“所指困境”[J].世界汉语教学,2019(2).
- [6] 戴浩一.时间顺序和汉语的语序[J].黄河,译.国外语言学,1988(1).
- [7] 孙良明,金敬华.正确对待外来理论——谈对“时间顺序原则”的评价及运用[J].语言教学与研究,2002(4).
- [8] 刘青.字法、句法与时间顺序原则之例外[J].汉语学习,2008(5).
- [9] 李英哲.汉语语义单位的排列次序[J].陆俭明,译.当代语言学,1983(3).
- [10] 李英哲.空间顺序对汉语语序的制约[J].汉语学报,2013(1).
- [11] 蒋平.语言结构的空间顺序[J].解放军外国语学院学报,2004(1):11.
- [12] 王文斌.论英语的时间性特质与汉语的空间性特质[J].外语教学与研究,2013(2).
- [13] 王文斌.论英汉的时空性差异[M].北京:外语教学与研究出版社,2019.
- [14] 赵朝永,王文斌.汉语流水句与英语复杂句结构特性对比:英汉时空特质差异视角[J].外语教学,2020(5).
- [15] 王佳敏,王文斌.汉英时间词空间化特质及其语言蕴含共性[J].语言科学,2021(2).
- [16] 朱德熙.语法讲义[M].北京:商务印书馆,1982:32.
- [17] 沈怀兴.汉语偏正式构词探微[J].中国语文,1998(3):189.
- [18] 苑春法,黄昌宁.基于语素数据库的汉语语素及构词研究[J].世界汉语教学,1998(2).
- [19] TAYLOR J. Cognitive Grammar [M]. Beijing: World Publishing Corporation, 2013:168.
- [20] 鲁川.汉语语法的意合网络[M].北京:商务印书馆,2001:262.
- [21] 潘文国.汉英语言对比概论[M].北京:商务印书

- 馆, 2010;277 – 280.
- [22] 张璐. 从东西南北谈英汉语语序所反映的认知过程 [J]. 语言研究, 2002(4):13 – 15.
- [23] 骆小平, 萧立明. 汉英语序对比与翻译——《人民画报》中英文版对比分析[C]. 中国英汉语比较研究会全国学术研讨会, 2000.
- [24] 陈建民. 中国语言和中国社会[M]. 广州: 广东教育出版社, 1999;214.
- [25] 包惠南. 文化语境与语言翻译[M]. 北京: 中国对外翻译出版公司, 2001.
- [26] LIN J. Locative subject in Mandarin Chinese [J]. Nanzan Linguistics, 2008 (4):69.
- [27] 张克定. 图形—背景论视角下的汉语存现构式[J]. 外国语文, 2009(5).
- [28] 戴浩一. 概念结构与非自主性语法: 汉语语法概念系统初探[J]. 当代语言学, 2002(1):8.
- [29] 董秀芳. 整体与部分关系在汉语词汇系统中的表现及在汉语句法中的突显性[J]. 世界汉语教学, 2009 (4):439.
- [30] 李锡江, 刘永兵. 中国学生英语时空状语语序分布与母语概念迁移[J]. 外语教学与研究, 2020(1):91 – 92.
- [31] 陈颖. 从汉民族思维特点入手谈对外汉语教学中的字词教学[J]. 语言文字应用, 2014(2).

On Chinese Trait of Pro-spatiality from the Perspective of Chinese Word Order

Wang Jiamin

(National Research Center of Foreign Language Education, Beijing Foreign Studies University,
Beijing 100089, China)

Abstract: Based on the theory of the pro-temporality in English and the pro-spatiality in Chinese, this paper makes a comprehensive study on the applicability of the principle of spatial sequence to Chinese word order from multiple perspectives such as word, phrase, sentence and context with the attempt to find the dominant principle of spatial sequence in Chinese and conclude with a cognitive interpretation. It is found that Chinese word order prefers the principle of spatial sequence with the range of space from large to small, which shows the trait of pro-spatiality in Chinese. These findings in question are motivated by the Chinese cognitive mode of ground-preference, which in essence results from the strong spatial way of thinking by Chinese speakers.

Key Words: word order; the principle of spatial sequence; the range of space from large to small; the trait of pro-spatiality

(责任编辑:张晓军)